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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 20. Oktober 2020 

im Jugendheim Beltheim 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    22.40 Uhr 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 03.09.2020 (öffentlicher Teil) 

 

TOP 2 - Grundsatzbeschluss zur Ausrüstung von ehrenamtlichen First Respondern in der 

   Ortsgemeinde Beltheim  

 

TOP 3 - Beratung und Beschluss über eine Energiesparrichtlinie für die Ortsgemeinde 

   Beltheim 

  

TOP 4 - Beratung und Beschluss über die Änderung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde 

   Beltheim 

  

TOP 5 - Beratung und Beschluss über die Änderung der Hundesteuersatzung der  

   Ortsgemeinde Beltheim 

  

TOP 6 - Ausbau der Ortsdurchfahrt K 34 OT Sevenich / Anforderung einer  

   Vorausleistung für das Jahr 2020 

  

TOP 7 - Einrichtung einer Tempo-30-Zone im Ortsteil Heyweiler 

 

TOP 8 - Vergabe Ausgleichsbepflanzung Wirtschaftsweg „In der Noh“ OT Frankweiler 

 

TOP 9 NEU - Beratung und Auftragsvergabe Schneiden der Waldränder 

 

TOP 10 NEU - Annahme einer Spende 

 

TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

  

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Braun Winfried 
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Giesen Brigitte 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Philipps Marc  

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

Vogt Katja 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Entschuldigt fehlte: 

Klingel Torben 

Ortsvorsteherin  Kirschhöfer Gabriele, Sevenich  

 

Zusätzlich anwesend: 

Herr Wieß, Bezirksbereitschaftsleiter beim DRK Rhein-Hunsrück-Kreis, zu TOP 2 im ÖT. 

Herr Frank-Michael Uhle, Kreisklimamanager  

und Herr Bernd Kunz, Regionalreferent Mittelrhein, zu TOP 3 im ÖT. 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und 

fristgerecht ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 42 vom 16.10.2020 des Amtsblattes 

der VG Kastellaun. 

 

 

Anmerkung: 

Die Gemeinderatssitzung findet im Jugendheim Beltheim unter Einhaltung von 

Schutzmaßnahmen gegen eine Infizierung mit dem Coronavirus statt.  

 

Die Zuschaueranzahl wird, wenn erforderlich, auf eine zu vertretende Anzahl begrenzt. 

Zwischenabstand zwischen den Stühlen mindestens 2 Meter. 

 

 

Öffentlicher Teil 
Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ergänzen: 

 

TOP   9 NEU - Beratung und Auftragsvergabe Schneiden der Waldränder 

TOP 10 NEU - Annahme einer Spende für den Ortsteil Sevenich 

 

Es gab keine Einwände gegen die Ergänzung der TOP. 
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TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 03.09.2020 (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift. 

 

 

TOP 2 - Grundsatzbeschluss zur Ausrüstung von ehrenamtlichen First Respondern in der 

   Ortsgemeinde Beltheim  

Nach einer kurzen Einführung zum Thema und Dank an Herrn Wieß für seine Bereitschaft an-

läßlich dieser Sitzung das Thema vorzustellen, übergibt der Vorsitzende das Wort an Herrn 

Wieß. 

Anhand einer Power-Point-Präsentation stellt Herr Wieß dem Rat die Hintergründe zu der im 

Rhein-Hunsrück-Kreis angedachten Einführung von „First-Respondern“ vor. Der/die First 

Responder sind als Ersthelfer im Einsatz, die sofort (am besten zu zweit) vor Ort helfen, bis der 

Notarzt eintrifft, da die Zeit bis zum Eintreffen des Notarztes im ländlichen Raum u.U. etwas 

länger dauern kann. 

Aufgrund der bereits durchgeführten Informationsveranstaltungen haben sich bis jetzt 23 

Personen gemeldet, die Interesse an einer Ausbildung haben. 

Die Ausbildung umfasst 80 Wochenstunden mit einer jährlichen Weiterbildung. Die Ausübung 

eines/r First Responders/in ist ehrenamtlich. Es ist keine Lohnersatzleistung oder 

Aufwandsentschädigung vorgesehen. Sie sind über die Verbandsgemeinde versichert.  

Die Ausstattung für einen First Responder besteht aus einem Rucksack mit allen notwendigen 

Utensilien (Kosten ca. 160-170 €). Die Auffüllung mit Verbrauchsmaterial erfolgt über das 

DRK. Für eine entsprechende Jacke, die ebenfalls bei 160-170 € liegt und evtl. Sicherheits-

schuhen für ca. 100 €. Gesamtwert der Ausstattung ca. 350 €, die zurückgegeben wird, wenn 

das Ehrenamt nicht mehr ausgeübt wird. 

 

Der Vorsitzende schlägt vor, dass im Haushalt 2021 für die ehrenamtlichen First Responder die 

in der Gemeinde Beltheim tätig sein werden, für die Grundausstattung einen Betrag im Höhe 

von 15.000 € einzustellen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, in den Haushalt 

2021 einen Betrag in Höhe von 15.000  € für die Ausrüstung der ehrenamtlichen First Responder 

der Gemeinde Beltheim einzustellen. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

20.10 Uhr, Herr Wieß verlässt die Sitzung 

 

 

TOP 3 - Beratung und Beschluss über eine Energiesparrichtlinie für die Ortsgemeinde 

   Beltheim 

Die Anlage dazu wurde vorab zugesandt und/oder über das Ratssystem der VG zur Verfügung 

gestellt. 

 

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass die Arbeitsgruppe „Energie & Umwelt“ in 3 Sitzungen 

die allen Ratsmitgliedern vorliegende Energiesparrichtlinie erarbeitet hat. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Herren Uhle und Kunz, die an 2 Treffen der AG dabei 

waren und ebenso bei der heutigen Sitzung dem Rat fachkundig für evtl. Fragen zur Verfügung 

stehen. In seiner Sitzung vom 08.10.2020 hat sich der Hauptausschuss der Gemeinde Beltheim 

eingehend mit diesem Entwurf befasst und seine Anmerkungen/Anregungen in diese 

vorliegende Fasssung eingebracht. 
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Anhand dieser Vorlage/überarbeiteten Fassung mit Stand: 08.10.2020, wurden alle Punkte 

besprochen. Zu einzelnen Punkten bestand noch Klärungsbedarf: 

 

§ 2 - Förderumfang 

Zu Punkt 2. wurde diskutiert, ob für die Anschaffung „Weißer Ware“ vorab eine Energiebera-

tung durchgeführt werden muss. 

Darüber wurde wie folgt abgestimmt: 

JA - es soll -  5 Stimmen 

NEIN - es braucht nicht - 9 Stimmen 

1 Enthaltung 

Das heißt, dass für die Anschaffung von „Weißer Ware“ der Nachweis einer vorher 

durchgeführten Energieberatung nicht notwendig ist. 

 

§ 4 - Fördervoraussetzungen 

Zu Punkt 3. Dieser bleibt wie in Vorlage ….. nach § 2 Nr. 3 bis 7 sind ……  

 

§ 5 - Förderung 

Zu Punkt 5. Hier fehlen die Worte „wird“ und zum Schluß das Wort „gefördert“. Wurde in der 

Vorlage ergänzt. 

 

Zu Punkt 8.wurde die Frage nach der Höhe der Gesamtfördersumme je Haushalt für die Dauer 

der Laufzeit der Richtlinie gestellt, und darüber abgestimmt wer ist für die Fördersumme in 

Höhe von: 

3.500 € - Anzahl 0 Stimmen 

2.500 € - einstimmig 

Damit wird die Gesamtfördersumme pro Haushalt auf die Gesamtsumme von 2.500 € für die 

Dauer der Laufzeit der Richtlinie begrenzt. 

 

Zu § 6 - Antragstellung und Verfahren 

Zu Punkt 1. Nach Diskussion ist sich der Rat einig, dass der Antragsvordruck spätestens drei 

Monate nach Anschaffung beim Ortsbürgermeister zu stellen ist. Dies wurde in der Vorlage  

ergänzt. 

 

Zu Punkt 4 und 5. Diese Punkte werden zusammengelegt und wie folgt gefasst: 

Über die Bewilligung der Anträge entscheidet der Ortsbürgermeister gemeinsam mit den 

Beigeordneten. 

 

Anmerkungen: 

• Grundsätzlich sollte in Abständen im Mitteilungsblatt der VG Kastellaun auf die Richtlinie 

und die Umsetzung hingewiesen werden. 

• Eine Doppelförderung wird in dieser Richtlinie nicht ausgeschlossen. Es liegt aber in der 

Verantwortung des Antragstellers ob dieser Punkt für ihn zutrifft. 

• Der Vorsitzende soll in den GR-Sitzung unter „Mitteilungen und Anfragen“ den Rat über 

den aktuellen Stand der bewilligten Fördersumme, bzw. noch verfügbare Restsumme des 

jeweiligen Haushaltsjahres informieren. 

• Sobald die Richtlinie veröffentlicht wird, ist diese gültig. 

• Im Haushalt 2020 wurden 20.000 € eingestellt.  

• Grundsätzlich ist sich der Rat einig, dass es sinnvoll ist, wenn die Haushalte der Gemeinde 

Beltheim eine Energieberatung durchführen lassen. 

• Für die Einführung einer Energiesparrichtlinie in der Gemeinde Dommershausen, wurde dies 

mit einem „Lampentausch-Event“ verbunden. Die Kosten lagen bei ca. 15.000 €. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die vorliegende 
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Energiesparrichtlinie mit Stand: 08.10.2020 = überarbeitete Fassung nach Sitzung des 

Hauptausschusses vom 08.10.2020 unter Berücksichtigung der o.a. Änderungen anzunehmen 

und zu veröffentlichen. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

20.50 Uhr, die Herren Uhle und Kunz verlassen die Sitzung, nachdem sich der Vorsitzende 

nochmals ausdrücklich bedankt hat. 

 

  

TOP 4 - Beratung und Beschluss über die Änderung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde 

   Beltheim 

Die Anlage dazu wurde vorab zugesandt und/oder über das Ratssystem der VG zur Verfügung 

gestellt. 

 

Nachdem das bisherige Wort „Amtsblatt“ in neu „Mitteilungsblatt“ geändert werden muss, ist 

dies in der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Beltheim entsprechend zu ändern. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, der 

entsprechenden Änderung von „Amtsblatt“ in „Mitteilungsblatt“ in der Hauptsatzung der 

Ortsgemeinde Beltheim gemäß Vorlage zuzustimmen. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

  

 

TOP 5 - Beratung und Beschluss über die Änderung der Hundesteuersatzung der  

   Ortsgemeinde Beltheim 

Die Anlage dazu wurde vorab zugesandt und/oder über das Ratssystem der VG zur Verfügung 

gestellt. 

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass sich der Hauptausschuss in seiner Sitzung vom 

08.10.2020 über diese Satzung beraten hat. 

Die einzige Änderung die vorzunehmen ist (wurde in der Vorlage bereits berücksichtigt), dass 

die Höhe des Steuersatzes (Faktor) für Gefährliche Hunde (siehe § 5) in die Haushalts-satzung 

aufgenommen wird, da sich dieser u.U. jährlich ändern könnte. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, der Vorlage der 

Satzung der Ortsgemeinde Beltheim über die Erhebung der Hundesteuer zuzustimmen. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

  

TOP 6 - Ausbau der Ortsdurchfahrt K 34 OT Sevenich / Anforderung einer  

   Vorausleistung für das Jahr 2020 

Die Anlage dazu wurde vorab zugesandt und/oder über das Ratssystem der VG zur Verfügung 

gestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass für den 

Ausbau der Ortsdurchfahrt K 34 im Ortsteil Sevenich eine Vorausleistung auf den 

wiederkehrenden Ausbaubeitrag für 2020 erhoben werden soll. Hierbei werden Kosten in Höhe 

von 235.000 € angesetzt. 
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Beschluss: einstimmig 

 

  

TOP 7 - Einrichtung einer Tempo-30-Zone im Ortsteil Heyweiler 

Die Anlage dazu wurde vorab zugesandt und/oder über das Ratssystem der VG zur Verfügung 

gestellt. 

 

Der Ortsbeirat Heyweiler hat den Wunsch geäußert, dass in den Straßen „Am Haue“ und „Im 

Rosengarten“ eine 30er Zone eingerichtet werden soll. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass im Ortsteil 

Heyweiler in den Straßen „Am Haue“ und „Im Rosengarten“ eine 30er Zone eingerichtet werden 

soll. Die Verbandsgemeinde Kastellaun wird gebeten die notwendigen Schritte zur Umsetzung 

zu veranlassen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 8 - Vergabe Ausgleichsbepflanzung Wirtschaftsweg „In der Noh“ OT Frankweiler 

Die Anlage dazu wurde vorab zugesandt und/oder über das Ratssystem der VG zur Verfügung 

gestellt. 

 

Als Ausgleichsmaßnahme für den geteerten Ortsrandweg „In der Noh“ in Frankweiler ist eine 

Bepflanzung vorgesehen. 

Hierzu liegen drei Angebote vor: 

a) Firma Meinhard, Heyweiler        -  über:    4.591,28 € 

b) Firma Rosenbach, Boppard         - über:     5.900,31 € 

c) Firma Fischer, Mülheim-Kärlich - über:     2.974,16 € (jedoch zzgl. Einpflanzungsarbeiten 

                                                                                            auf Stundenbasis (54,50 € netto).  

Im Haushalt 2020 wurden für die Gesamtmaßnahme 73.000 € eingestellt. Nach Durchführung 

der Ausgleichsbepflanzung hat die gesamte Maßnahme 52.914,59 € gekostet.  

Diese Ausgleichspflanzung wird nicht in das Baumkataster aufgenommen, da diese außerhalb 

der Ortslage gepflanzt werden. 2 Bäume, die auf dem Friedhof gepflanzt werden, werden ins 

Kataster aufgenommen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der Auftrag 

über die Ausgleichspflanzung im Ortsteil Frankweiler an die Firma Meinhard aus Heyweiler zu 

einer Gesamtsumme brutto von 4.591,28 € als wirtschaftlichsten Bieter vergeben wird. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 9 NEU - Beratung und Auftragsvergabe Schneiden der Waldränder 

Die Anlage dazu wurde vorab zugesandt und/oder über das Ratssystem der VG zur Verfügung 

gestellt. 

 

Zu dieser Maßnahme liegt Angebot von Firma Wagner aus Reich vor, die in den letzten Jahren 

bereits diese Maßnahme in den Ortsteilen, zur Zufriedenheit, durchgeführt hat. Ziel ist es nur 

dort zu schneiden, wo dies unbedingt notwendig ist. Diese Maßnahme sollte weiterhin 

kontinuierlich durchgeführt werden, so dass - wie dies früher der Fall war - keine zu großen 

Einschnitte in die Natur erfolgen müssen. Die Mitarbeiter vom Bauhof haben bereits auf 

verschiedene Stellen in der Gemeinde hingewiesen, wo diese Maßnahme durchgeführt werden 
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sollte. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der Auftrag 

gemäß dem vorgelegten Angebot an die Fa. Wagner aus Reich vergeben wird. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 10 NEU - Annahme einer Spende für den Ortsteil Sevenich 

Die Kreissparkasse Rhein-Hunsrück hat ihre Absicht erklärt dem Ortsteil Sevenich eine Spende 

für den Jugendraum in Höhe von 1.000 € zukommen zu lassen.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die Spende der 

Kreissparkasse Rhein-Hunsrück in Höhe von 1.000 €, mit der zweckgebundenen Verwendung 

für den Jugendraum im Ortsteil Sevenich, anzunehmen. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

  

TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen 

 

• Der Termin mit der ADD im Ortsteil Frankweiler für den Umbau des Gemeindehauses im 

Rahmen des Dorferneuerungsprogramms wurde abgesagt. 

• St. Martin 

Martinsfeuer sind erlaubt. Ob Martinszüge durchgeführt werden muss jeder Ortsteil für sich 

entscheiden. Die entsprechenden Hygieneregeln, die an diesem Tag Gültigkeit haben, sind 

einzuhalten. Eine Anwesenheitsliste ist zu führen. Auf Abstände ist hinzuweisen. 

• Gemeindehaus Schnellbach / Änderung Stromanschluss 

Durch die Verlegung des Elektrokabels in die Straße fallen in einigen Straßen, u.a. im 

Gemeindehaus künftig die Dachständer weg. Der Elektroanschluss muss verlegt werden. Der 

Auftrag dazu wurden durch OB und Beigeordnete an Firma Elektro Bott in Höhe von 

2.937,33 € vergeben. 

 

• Umlagen für VG und KV 

Die Umlage für die Kreisverwaltung liegt bei 45 % der Steuereinnahmen, dies sind 782.078 

€. Für die Verbandsgemeinde beträgt der Umlagesatz 30%. 

• Rhein-Hunsrück-Wasser / Brunnen 

Dieses Thema wurde im Jahr 2019 beraten. Aufgrund des damaligen Ratsbeschlusses soll 

jetzt  ein Termin vor Ort erfolgen. Wann genau steht noch nicht fest. 

• Ausbau L 205 - Beltheim - Roth 

Am Ortseingang von Beltheim, von Roth kommend, ist eine Verschwenkung, lt. LBM aus 

Platzmangel, nicht machbar. Es wären 2 Einengungen - wie in Roth - möglich. Der Ortsbeirat 

Beltheim wird in seiner nächsten Sitzung darüber beraten. 

• BI BaLd 205 

Auf der letzten Veranstaltung in Dommershausen (anläßlich Gründung einer BI) waren 40 

Besucher anwesend. 29 davon haben sich in die Mitgliederliste der BI eingetragen, die neu 

gegründet wurde und der sich die Unternehmer angeschlossen haben. 

Weitere Mitglieder werden gesucht. Der Erfolg der BI bei der Abstufung der Kreisstraßen 

hat gezeigt, dass eine  starke BI doch einiges bewirken kann. 

Es soll geprüft werden, ob es möglich ist sich über die Homepage der Gemeinde Beltheim 

in die Mitgliederliste einzutragen. Es erfolgt eine Veröffentlichung im Mitteilungsblatt der 
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VG Kastellaun mit dem Hinweis, dass die Listen bei den Ortsvorsteher/innen ausliegen. 

• Ortsteil Mannebach 

OV Rickus informiert, dass bei der Trockenheit in diesem Sommer, das Naturdenkmal   

 „Doppellinde“ sehr gelitten hat. Von seiten KV hat er keinerlei Unterstützung erhalten. Er 

bittet zu prüfen, ob bei diesen Wetterbedingungen für den Bauhof ein entsprechendes Fass 

angeschafft werden könnte um die speziellen Bäume wässern zu können. Es wurde ange-

merkt, dass vor Jahren ein Chemotank für den Bauhof angeschafft wurde. 

• Zwangsversteigerung / Objekt König 

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass bei der Versteigerung ein anwesend war. Die 

Wertgrenzen sind gefallen, das Angebot in Höhe von 600.000 € war jedoch nicht 

zuschlagsfähig. Neuer Termin in 2021. 

• Dorfmoderation / Ortsteil Beltheim - Grillhütte 

Frau Kaiser wird die Fortschreibung der Dorferneuerungskonzepte den noch 

durchzuführenden Moderationen vorziehen. Für das geplante Projekt „Grillhütte Beltheim“ 

wird sie ein Angebot für eine Konzepterstellung einreichen. Dies könnte u.U. auf der 

nächsten GR-Sitzung beraten werden. 

Der Empfehlung von Stadt-Land-Plus das Sportlerheim Beltheim abzureissen und neu zu 

bauen hat sich Frau Kaiser angeschlossen 

• Projekt „Himmelsteiche“ 

Die diesbzgl. mail aus dem Ortsteil Frankweiler von Katja Seis hat der Vorsitzende 

zuständigkeitshalber an den Revierförster Ternes weitergeleitet. 

 

 

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Dienstag, 17. November 2020 um 19.30 Uhr im 

Jugendheim Beltheim statt. 

 

Die letzte Gemeinderatssitzung 2020 findet am Dienstag, 15. Dezember 2020 um 19.00 Uhr 

im Jugendheim Beltheim statt. 

 

Die Haushaltsvorberatung 2021 mit Beigeordneten und Ortsvorsteher/innen findet am  

12. November 2020 um 19.30 Uhr in Beltheim statt. 

 

  

 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

  

       
 

Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


